

кредитному установлению, то опись, оценка и продажа такого имения производятся по правилам, существующих для тех установлений);

3) по продаже имения, из вырученных денег пополняется преимущественно пред всеми взысканиями долг кредитному учреждению, а потом не уплаченная ссуда с процентами и пеней, накопившихся на день совершения продажи (§24);

4) к покупке этих имений не допускаются лица польского происхождения и евреи (§25) [1].

В заседании особой Комиссии 29 ноября 1865 г., в котором граф Толстой не присутствовал по болезни, председатель князь Гагарин предложил к обсуждению несколько вопросов, не встретивших однозначного разрешения. За отрицательным мнением четырех членов Комиссии выработанные нормы организации землевладения в Западном крае Российской империи были представлены на утверждение императору.

ЛИТЕРАТУРА

1. Журнал Особой Комиссии для разработки мер к усилению русского землевладения в Западных губерниях (29 ноября 1865 г. – 9 декабря 1865 г.) // Российский государственный исторический архив. – Ф. 1263. Оп. 4. – Д. 6. – 39 л.

УДК 272:34«18/19»

ЗАКРЫТИЕ ВИЛЕНСКОГО ОБРАЗЦОВОГО ДЕВИЧЬЕГО ПАНСИОНА (1834-1852 ГГ.)

Ганчар А. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Содержательнице девичьего пансиона в г. Вильно, называемого «образцовым», дворянке Рабцевич отпускалось от правительства, на поддержание ее заведения, ежегодно по 1500 руб. Т. к. в заведении Рабцевич неоднократно были замечены слабые успехи учениц в русском языке, то Виленский военный Гродненский, Минский и Ковенский генерал-губернатор полагал справедливым лишить пансион названия «образцовый» и прекратить производившееся от казны 1500 руб., потому что заведение Рабцевич не удовлетворяло требованиям и ожиданиям учебного начальства. Но т. к. в этом заведении вообще была замечена слабость в преподавании, дурное содержание учениц и как сама содержательница его являлась женщиной с характером, не соответствовавшим принятым на себя обязанностям, то г.-г. полагал не излишним пансион Рабцевич, как заведение бесполезное и вредное для других, закрыть с начала будущего учебного года. О таковых мерах 24 июня

1852 г. генерал-губернатор И. Бибилов представил министру народного просвещения П. А. Ширинский-Шихматову.

Дворяне Петр и Констанция (муж и жена) Рабцевичи с 1834 г. (решение получено в августе) по 1839 г. содержали в г. Вильно частный пансион для благородных девиц, который, вследствие представления местного начальства в 1837 г. по высочайшему повелению 26 августа был преобразован в «образцовый», с отпуском от казны ежегодно по 1500 руб. сер. Желая оправдать доверие начальства, Рабцевичи с совершенной преданностью посвятили все труды на общественную пользу к приличному воспитанию поступавших в заведение девиц и в продолжении 15 лет не подвергались никаким жалобам. В 1847 г. Рабцевичи удостоены были признательности Министерства народного просвещения, а в 1850 г. бывший министр народного просвещения П.А. Ширинский-Шихматов, посетив лично пансион, объявил 2 декабря за № 43 содержательнице, что заведение находится в удовлетворительном состоянии. Но в 1851 г. управление пансионом, руководимое высочайше утвержденными правилами, начало испытывать от местной учебной власти перемены. 16 ноября 1851 г. директор дворянского института Галлер, назначив сам двух учителей, одного для преподавания русской литературы, а другого для географии, кроме находившегося уже в пансионе учителя русского языка, приказал пригласить их и вместо преподаваемых уроков по утвержденному Министерством народного просвещения расписанию, сделать значительные перемены. Хотя избрание учителей предоставлялось содержателям пансиона, но повинаясь распоряжению, они исполнили оное в точности. Между тем бывший помощник попечителя, по личному негодованию, донес начальству, что будто бы воспитанницы слабо обучались русскому языку. Попечитель генерал от артиллерии Бибилов, не входя в ближайшее рассмотрение этого донесения и не обращая внимания, что заведение в последнем году самим училищным начальством было одобряемо, представил министру народного просвещения о слабом воспитании в русском языке, вследствие чего в 1852 г. пансион был закрыт.

Это распоряжение рассорило Рабцевичей до крайности, причинив им убытки до 4500 руб. сер. Не имея других средств к содержанию себя, кроме занятия образованием юношества, Рабцевичи покорнейше просили вникнуть в бедное их положение и, по уважению долговременных их трудов для пользы просвещения благородных девиц, дозволить им вновь учредить частный пансион в г. Вильно или в другом месте, где по их усмотрению было бы удобно и в награждение за понесенные убытки при закрытии пансиона. Ходатайство поддерживал митрополит всех р.-к. церквей в Российской империи В. Жилинский. 13 сентября 1857 г.

министр народного просвещения А. С. Норов написал высокопреосвященству о своем затруднении в разрешении подобного ходатайства [1].

Стоит отметить, что в г. Вильно с 1854 г. функционировал частный пансион Клечковской, не имевший надлежащим образом оформленного дозволения, лишь словесное разрешение управлявшего ВУО генерала от артиллерии Бибикова. Содержательница не скрывала этого факта и даже приглашала училищное начальство присутствовать при испытании обучающихся у нее девиц. Сам управлявший ВУО Э. Грубер затруднялся сделать распоряжение о закрытии этого заведения, представив о нем представление в Министерство народного просвещения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дело по представлению управляющего Виленским учебным округом: о лишении Виленского частного девичьего пансиона дворянки Рабцевич названия «образцового» с прекращением производящего от казны ежегодного пособия по 1500 рублей серебром и о закрытии вовсе этого пансиона по неуспешности воспитанниц и неблагонадежности содержательницы. О прошении Рабцевич о назначении ей денежного пособия и о дозволении ей заниматься вновь домашним воспитанием. Тут же: о дозволении дворянам Петру и Констанции Рабцевич открыть частный женский пансион (3 июля 1852 г. – 13 сентября 1957 г.) // РГИА. – Ф. 733. – Оп. 10. – Д. 50. – 31 л.

УДК 371«476»(091)

ОРГАНИЗАЦИЯ ЖЕНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ВИЛЕНСКОМ УЧЕБНОМ ОКРУГЕ (1854-1856 ГГ.)

Ганчар А. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В выписке из отчета, представленного 8 июня 1856 г. министру народного просвещения А.С. Норову тайным советником Э. Грубером, зафиксировано наличие в Виленском образцовом казенном пансионе для благородных девиц 77 воспитанниц: 10 казеннокоштных, 13 фундушевых, 47 своекоштных и 7, содержанных за счет экономии пансиона. Все они являлись дочерьми чиновников дворянского происхождения. Начальница образцового пансиона Гловицкая содержала пансион в строгом порядке. Генерал-губернатор Назимов, при осмотре пансиона в апреле 1856 г., отзывался о нем с особенной похвалой. В пансионе преподавали учителя из местного института, гимназии и ее отделения. Для надзора за воспитанницами находилось 4 классных дам и 4 пепиньерки – все из местных уроженок р.-к. исповедания и не являлись природно русскими.